

达州日报社主管主办

刊号 CN51—0063

掌上达州 APP



达州晚报

2023年11月10日

星期五

癸卯年九月廿七

值班编委 王爱民

达州日报网 www.dzrbs.com

总第 6328 期

今日 12 版

四川省“县域经济高质量发展”系列新闻发布会第一场宣汉县专场举行 看宣汉如何从“国贫县”变成“百强县”

县域经济是国民经济的基础单元，也是推动社会发展的重要力量。11月8日下午，四川省人民政府新闻办公室举行“县域经济高质量发展”系列新闻发布会第一场宣汉县专场，介绍宣汉县县域经济高质量发展有关情况。这也是省政府新闻办举行的首场以单个县域为发布主体的新闻发布会。

宣汉，地处成渝地区双城经济圈北翼、川渝陕结合部，县域面积4271平方公里、人口132万，是全国革命老区县、全省少数民族地区待遇县。宣汉县如何完成从“国贫县”到“百强县”的华丽蝶变？发布会现场，达州市人民政府副市长、宣汉县委书记冯永刚用“四驾马车”概括介绍了宣汉县的创建“秘籍”。



宣汉县城区。(资料图)

“农业兴县”

农村居民人均可支配收入年均增长8.9%以上

地处秦巴山区的宣汉地形地貌以山地和丘陵为主，面对全县人口132万，耕地保有量131万亩，人均不足1亩的现实条件，却取得了去年粮食总产达59.1万吨、居全省第7的农业成果。

据介绍，宣汉强力开展撂荒地治理，新增粮食播面6.22万亩，新建高标准农田16万亩，农作物综合机械化率提高到65%以上，做到了良田粮用。在促进农民稳产增收方面，宣汉进行创新探索，将农田按照1:9的比例进行改造，“1分”田挖塘养鱼，“9分”田种植水稻，推行稻鱼共生。为解决当地外出务工人员多，土地无人耕种的问题，还探索实施了“你在外务工挣钱，我在家里帮你种田”的土地托管和社会化服务模式，将农户的土地交给合作社进行托管。

据悉，宣汉作为全国800个产粮大县之一，平均每年投入“三农”领域35亿

元。建成高标准农田62.7万亩，2022年完成粮食播面150.9万亩、产量达59.1万吨，连续两年在全省排名第七。

在现代农业方面，创新推广“生产环节土地托管”和“盆周山区农机社会化服务”模式，成功创建“蜀宣花牛+优质牧草”省五星级现代农业园区，被评为首批“国家农业现代化示范区”创建县，2022年第一产业增加值达104.2亿元，农村居民人均可支配收入年均增长8.9%以上。

“工业强县” “四大支柱”是建“百强县”的硬核底气

宣汉拥有天然气储量1.5万亿立方，富锂钾卤水储量21亿立方，是一个资源大县，其中锂钾资源是继天然气资源后的又一大万亿级资源。

为推动锂钾资源发展，2021年，宣汉成功与全球最大的金属锂生产企业——江西赣锋锂业牵手，总投资100亿元的年产10万吨高纯锂盐项目及退役电池

综合回收利用项目成功落户宣汉。“这个项目从洽谈到签约只用了19天、从签约到开工用了不到一个月，创造了工业发展的又一个‘宣汉速度’。”宣汉县相关负责人表示。

先抓龙头，在中石化普光气田百亿项目基础上，引进浙江正凯、江西赣锋、广东美联、四川金马马4个投资超百亿元项目，同步壮大已投产企业，正原微玻纤、迈科隆成为国家级专精特新“小巨人”企业。

再延链条，聚焦天然气硫磺、锂钾综合利用、微玻纤、金属新材料“四大支柱产业”，不断延链补链强链，去年“四大支柱产业”产值350亿元，全县规上工业增加值240.9亿元，较2020年增长近2倍，增速连续7年保持达州市第一，带动第二产业增加值两年翻一番，达306.4亿元，占GDP近50%。

普光经济开发区是达州重点打造的“3个千亿级园区”之一，目前正在推进储配煤基地、铁路专线等11个园区配套项目，建成标准厂房21万平方米、实施场平4000余亩，入驻企业125家、投产104家。

“文旅靓县” 罗家坝遗址、月亮坪、巴山大峡谷“再出圈”

旅游可以聚人气、富群众。利用2万余亩原始森林、每立方厘米1-3万个负氧离子和海拔1040-1650米康养海拔的资源优势，宣汉规划打造月亮坪森林康养旅游度假区；而巴山大峡谷文旅扶贫景区，则是“最美中国文化旅游目的地”，今年7月，景区已成功通过国家5A级旅游景区景观质量评价。

宣汉以“巴山大峡谷景区、月亮坪森林康养旅游度假区”为引领，建成3个国家4A级、6个3A级景区，去年全县接待游客1500万人次，实现旅游收入130亿元，带动第三产业增加值实现211.2亿元。

文化产业上，宣汉则拥有全国最大的巴文化遗址——罗家坝遗址。今年4月，全国首个巴文化专题博物馆——罗家坝遗址博物馆建成开馆，展陈的水陆攻战纹铜豆、
(紧转02版)